

富和发展了马克思主义文化理论。习近平文化思想是系统完备的理论体系,具有明体达用、体用贯通的显著特质,生动体现了认识论与方法论、理论与实践、治道与治事的有机统一,为我们担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

《决定》是党的历史上又一重要纲领性文献,既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新时代新征程推进中国式现代化的时代新篇,具有继往开来的里程碑意义。《决定》将“聚焦建设社会主义文化强国”作为进一步全面深化改革的重要内容,强调坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全文化事业、文化产业发展体制机制,推动文化繁荣,丰富人民精神文化生活,提升国家文化软实力和中华文化影响力。这集中展现了习近平文化思想精髓,为我们做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了根本遵循。

从全球思维的视角看,习近平文化思想为推动世界文明发展进步、构建人类命运共同体贡献了中国智慧

习近平总书记指出,“每一种文明都扎根于自己的生存土壤,凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和追求,都有自己存在的价值。人类只有肤色语言之别,文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优劣之分。”

大道之行,天下为公。包容性、和平性是中华文明的突出特

性。中国共产党自诞生之日起,就为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为全人类谋进步、为世界谋大同。中国始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

新时代以来,习近平总书记深邃洞察世界范围内思想文化相互激荡的大势,继全球发展倡议、全球安全倡议之后,提出了全球文明倡议,打破交流壁垒,赓续文明薪火,倡导不同文明在交流互鉴中取长补短,在求同存异中共同前进。多年以来,中国与全球伙伴高质量共建“一带一路”,促进人文交流,描绘共赢图景;举办亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政党高层对话会、中国—中亚峰会等,为不同文明之间对话搭建平台;金砖合作机制、上海合作组织扩员,中非合作论坛、中国—拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架不断完善,为不同文明之间和谐相处树立典范;中外旅游年、国际电影节、文化节、艺术节等活动精彩纷呈,努力开创各国人文交流、文化交融、民心相通的新局面。今年6月,第七十八届联合国大会协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议,可谓众望所归,印证了中国理念和中国方案正越来越多成为国际共识。

百姓昭明,协和万邦。多姿多彩是人类文明的本色,一朵鲜花打扮不出美丽的春天,百花齐放才能让世界春色满园。习近平文化思想提出平等、互鉴、对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明

共存超越文明优越,在世界文化的版图中勾勒中华文化经纬,深刻彰显了开放包容、兼收并蓄的理论品格,充分展现了胸怀天下、海纳百川的宏大气度,为推动世界文明发展进步指明了正确方向,为推动构建人类命运共同体注入了人文力量。

通过历史思维、系统思维、全球思维三个视角的分析可知,习近平文化思想为传承和发展中华优秀传统文化作出了历史性贡献,为丰富和发展马克思主义文化理论作出了原创性贡献,为推动人类文明进步事业作出了世界性贡献。习近平文化思想是站位高远、视野宏阔、逻辑缜密、意蕴深厚的理论体系,也是不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深入而不断丰富发展。

文明立世,文化兴邦,我们肩负着新时代新的文化使命,要以高度的文化自觉、深沉的文化自信、勇毅的文化担当,持续深入学习贯彻习近平文化思想,夯实中国式现代化行稳致远的思想支撑、精神支柱和文化基石,不断激扬新活力,奋力谱写新华章,为建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明贡献力量。■

(作者单位:省委宣传部,海南省中国特色社会主义理论体系研究中心)